

Patriotul

ORGAN DE LĂBĂRĂRI ȘI ÎNFRÂNGERE A ANTI-FASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 15-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 180
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorizați, Instituții 3000 Lei pe an

Administrarea bunurilor inamice

Într-o scurtă declarație făcută unui ziar din Capitală, d. ing. Tudor Ionescu, subsecretar de stat al ministerului economiei naționale, a făcut o serie de precizări ce merită să fie prețuite, referitoare la administrarea bunurilor inamice.

Se știe că blocarea acestor bunuri este o obligație ce ne incumbă nu numai în virtutea art. 8 al Convenției de armistițiu, ci și în virtutea unor interese vitale ale economiei naționale.

Trebue să se mai știe totodată — și ne bucurăm că d. ing. Ionescu a săzizat lucrul acesta — că felul în care administratorii numiți de guvernul trecut, au înțeles să-și facă datoria lor, în majoritatea cazurilor, mult de dorit. Fapt explicabil dacă ținem seama că numirile acestor administratori nu s'a făcut decât în puține cazuri, după criterii de capacitate și pregătire de specialitate.

Care sunt, în adevăr, observațiile care au putut fi făcute până acum în administrarea bunurilor — puse sub controlul guvernului român? După informațiile pe care le avem, ele ar putea fi grupate în trei categorii:

a) Prima și cea mai importantă, este că toate întreprinderile cu capital sau participație germană sau maghiară s'a nu-și întrerupă activitatea și s'a nu lichideze. Interesul economiei naționale este ca aceste unități să nu dispară din circuitul vieții economice, lăsând goluri care numai cu greu ar putea fi completate ulterior. Adunarea nu înseamnă cătuși de puțin lichidare. Supraveghind capitalul străin și împiedicându-l să treacă dincolo de frontieră, nu înseamnă că trebue să ne lipsim de o serie de întreprinderi comerciale sau industriale.

În acest sens, o atențiune deosebită trebue acordată de guvern societăților de transport internațional. Este cunoscută ofensiva de patrundere a capitalului german în această ramură de activitate, care auzeră de pe urma conjuncturii actuale și întreruperii totale a sursurilor comerciale pentru România. Greutățile de moment nu justifică totuși, în niciun fel, lichidarea acestor societăți. Ori, după câte știm din informații, s'au aranjat cu toată grija societățile și, peste capul sau cu concursul administratorilor numiți, s'au început operațiile de lichidare. Guvernul trebue să corcoteze de îndată situația societăților de transport internațional spre a lamuri o situație foarte necesară.

De altfel, din declarațiile d-lui ing. Tudor Ionescu, rezulta că posibilitatea de lichidare nu va fi lăsată decât întreprinderilor „al căror scop era limitat numai la operațiuni de export și import cu Germania”.

b) A doua grijă a guvernului este de a vedea ca aceste bunuri să nu poată fi amfiliate prin operațiuni ceată de abile. Administratorii numiți trebue să fie, pentru aceasta, deosebit de sinceri și pregătire. Mai mult, să nu uităm că un decret-lege

Armata I-a franceză a atins Rinul

In orașul Metz fălăle tricolorul francez Baden sub tirul artileriei franceze

Comandamentul aliat a anunțat a-seară că trupele Armatei I-a franceze — după ce au străpuns linia de rezistență germană, au înaintat mai departe,

au ocupat orașul fortificat Belfort și au atins fluviul Rhin.

Acest eveniment important a fost făcut cunoscut și într'un discurs al generalului Eisenhower, comandantului suprem al forțelor aliate din Europa Apuseană.

A fost ceva firesc și sunt fericiți că așa s'a întâmplat că tocmai trupele franceze au ajuns primădată la fluviul Rhin, — a declarat generalul Eisenhower, elogind purtarea soldaților francezi.

Despre marea victorie se mai a-nunță, că trupele franceze, care stau sub comandă generalului Lattre de Tassigny, au făcut o înaintare rapi-

dă dealungul frontierei elvețiene și după ce au curățit complet marșale oraș fortificat, Belfort de trupele hitleriste, au înaintat mai departe și au ajuns la porțile orașului alsacian, Mulhouse.

Avangărdia franceză au apărut pe malul drept al fluviului Rhin și artileria franceză a deschis un foc puternic împotriva teritoriului german dela Baden.

Pionierii francezi se ocupă cu construirea podurilor peste Rhin.

Un alt succes al trupelor aliate este ocuparea orașului Metz, din Lorena. Precum se știe, fortărețele acestui oraș au fost ocupate, după lupte extreme de înverșunate, însăși orașul fiind ocupat după lupte de stradă de două zile.

Astăzi în orașul Metz fălăle tricolorul francez. Primădată în la-

soara, acest oraș, care a jucat un rol important în războiele între Franța și Germania, a fost ocupat prin asaltul infanteriei.

Vestita catedrală a orașului a fost salvată de distrugere.

Mai spre Nord trupele americane ale armatei I-a și IX-a au înaintat până la Saarbourg, și înspre Regiunea Ruhr au încercat orașul Eschweiler. Între orașele Aachen și Köln sunt în curs lupte grele. Orașele germane sunt transformate în centre de rezistență, de hitleristi. Orașul Düren a fost distrus de artileria aliată.

Generalul german Oschmann, comandantul diviziei 333 de infanterie a fost rănit mortal în lupta dela Belfort.

Trupele aliate în regiunea Aachen se apropie de râul Rühr, proxima linie de rezistență germană.

Mai mult ca jumătate din teritoriul Ungariei a fost eliberat

Trupele Armatei Roșii au ocupat orașul industrial Diosgyör, centrul industriei de armament maghiar

Trupele Armatei Roșii și-au îmbunătățit pozițiile pe Câmpia Ungariei.

Pe ținutul deluros dintre granița cehoslovacă sunt în curs lupte extreme de crâncene. Trupele sovietice în cursul acestor lupte

au ocupat importantul oraș industrial și centrul de armament maghiar Diosgyör,

aflându-se numai la 5 km. de orașul Miskolc.

Presa sovietică arată, că mai mult de jumătate din teritoriul Ungariei a fost eliberat de armatele sovietice.

„Războiul și clasa muncitoare” constată că a sosit ultimul moment pentru poporul maghiar și în același timp ocazia de a-și schimba soarta viitoare.

MOSCOVA. — Despre luptele din Ungaria se anunță, că Armata Roșie a dat și azi lupte încununare de succes dealungul frontului pe lungime de 130 km. pe linia generală a căilor ferate și de comunicații între Budapesta și Miskolc.

Prin eliberarea orașului Gyöngyös, acest front a fost rupt,

oacă linia ferată și șoseaua care duce din Capitală la Miskolc a fost tăiată și ocupată pe o lungime de 8 km. La răsărit de Gyöngyös, ocupând localitatea Boldogfalu, o altă coloană a Armatei Roșii s'a apropiat la 5 km. de orașul Hatvan, care este un punct de sursă important al aprovizionării și acum amenințat din trei direcții. Șoseaua Budapesta—Hatvan se află de asemenea în primejdie. Armata Roșie aflându-se la Gálhéviz, la numai trei km. de această linie de co-

municăție importantă. Același punct se află la 7 km. de Aszod, la Sud de Miskolc Armata Roșie a eliberat localitatea Görömböly. La Vest de Miskolc, Armata Roșie s'a apropiat la 2 km. de acest oraș. Spre răsărit, forțele sovietice înaintază dealungul fluviului Hernád, eliberând localitatea Hernádkáka. În luptele de ieri au fost luați peste 500 prizonieri și s'a făcut o foarte bogată pradă de război. Între altele 70.000 obuze și 45.000 mine.

Invăluirea Budapestei

Ocupându-se de situația militară din Ungaria, postul de radio Moscova a constatat, că marea mișcare de invăluire executată de Armata Roșie la nord-est de Budapesta poate să aibă ca urmare că

forțele principale sovietice vor trece pe lângă capitala Ungariei, luând direcția spre Viena.

Astfel lupta decisivă pentru Budapesta se va da numai după ce orașul va

va afla aproape în spatele frontului. Criticul postulului de radio Moscova a constatat că aviația sovietică și aliată se află de mult în măsură să prefacă Budapesta în ruine și artileria sovietică cu tragere lungă a fost de asemenea în măsură să facă aceasta. Faptul că nu au fost bombardate până în prezent decât obiectivele pur militare din Budapesta este un fapt pe care poporul ungar trebue să-l aprecieze.

special, să prevadă o serie de sancțiuni aspre și categorice pentru acei administratori care, până acum sau de acum înainte, vor fi păgubit economia națională, prin neglijența sau neprecupețarea de care au dat dovadă în administrarea bunurilor inamice.

c) În sfârșit, o a treia lacună a sistemului nostru, va fi înălțurată. Coordonarea și reglementarea modului de

administrarea întreprinderilor, va fi realizată prin înființarea „Comisariatului administrării bunurilor inamice”.

Este deficiența principală a sistemului actual de administrare, pe care d. ing. Tudor Ionescu și propune să o soluționează.

Între de se subliniind declarațiile

sale, în raport cu necesitățile resimțite, nu ne rămâne decât să dorim o cât mai grabnică apariție a decretului-lege privind la administrarea bunurilor inamice.

Este vorba doar de încă o măsură serioasă ce trebue luată chiar dela 24 August. Astăzi suntem însă la 22 Noembrie! Tăcut.

Curtis I. Murgescu

Populația comunei Vârșand a ales un nou primar

Unelirile fasciste nu pot să influențeze pe locuitorii comunei

În comuna Vârșand (Jud. Arad) populația conștientă și democratică a ținut o adunare Duminică 17 Noiembrie, la care, cu tot timpul plios, s'au prezentat mai mult de 800 de persoane, pentru a discuta problema arzoare și doleanțele sătenilor. Au stabilit cu unanimitate că

actuala conducere a comunei, fiind compusă din figurile sinistre ale trecutului, sabotează rezolvarea chestiunilor vitale, cu intenția vădită de a submina încrederea populației față de actualul regim.

În consecință, adunarea populară a ales cu unanimitate pe Cordoș Teodor ca noul primar al comunei și un nou consiliu comunal, compus din următoarele persoane: președinte Cordoș Teodor, membri: Boar Ștefan, Rediș Ioan, Cuișor Moșă, Hândra Gheorghe, Hândra Moșă, Caras Ioan, Rus Ioan, Popunar Ioan, Pop Gheorghe, Codrean Vaile și Axente Ștefanescu.

După alegerea întregul consiliu, s'a prezentat la notarul comunei Vârșand Aurel, aducând la cunoștință că poporul Vârșandului a ales un nou primar și în consecință au cerut ca notarul să predea dosarele comunei noului primar. Notarul a respins această cerere, spunând că nu poate să predea dosarele, numai după încheierea acestora, în ziua de Miercuri.

Martī seara șeful de post Nicolae Călin a chemat la post pe noul primar Cordoș Teodor și pe Axente Ștefanescu, membru în consiliu comunal și le-a comunicat că

are ordin să-i aresteze pe toți cari „fac alegere”, nefiind admisi să nicio alegere.

Miercuri fiind chemați din nou la post și fiind întrebați că pentru ce motive vor să schimbă primarul actual, Cordoș și Ștefanescu au înaintat un proces verbal, în care au arătat incapacitatea și activitatea dăunătoare a actualilor conducători.

Joi au sosit dela Chișineu-Criș prim-pretorul, cu șeful de secție Crișan Vasile și au tras la răspundere pe noul primar și pe membrii noului consiliu comunal pentru alegerea făcută. Prim-pretorul a propus să se conluereze cu vechiul primar, această propunere a fost însă refuzată în mod hotărât din partea sătenilor.

Vârșand că aceste metode nu dau

rezultatul dorit și nu pot să influențeze pe locuitorii Vârșandului, s'a recurs la alte mijloace. Așându-se că Axente Ștefanescu pleacă Vineri la Arad, șeful de secție l-a invitat să vină cu el până la Chișineu-Criș, unde i s'a făcut un mandat de aducere și Axente Ștefanescu a fost dus la Legiunea de jandarmi din Arad.

Aci a fost ținut sub arest 24 ore, până când Frontul Plugarilor a intervenit la Legiune și a fost pus în libertate.

Toate aceste uneliri și acte de teroare fascistă nu poate să influențeze fărănumea Vârșandului pe drumul înseput și nu vor putea împiedeca înstaurarea noului conducători aleși din voința unanimă a poporului, domnie de o viață mai bună și mai liberă.

CAPITOL Strada Brătianu Nr. 18
Telefon 13-22. Zilele la 11.30 Matineu

Repr. 1, 3 și 5.

CHARLES BOYER
„VENINUL”
De Joi un spectacol triumfal! Cea mai superbă comedie muzicală Americană!
„BROADWAY, strada norocului”

O cooperativă de consum a muncitorilor din Arad

Având în vedere grutățile, cari se ivesc la aprovizionarea consumatorilor cu mărfurile de primă necesitate, precum și urcarea din zi în zi a pre-

țurilor, Sindicatele Unite din Arad au hotărât înființarea unei cooperative de consum spre a înlesni aprovizionarea membrilor lor, precum și în general a cetățenilor din Arad. Comitetele de fabrică, precum și Sindicatele au și început acțiunea realizării acestui plan, care a fost primită cu entuziasm de către muncitorii. Fondatorii acestei cooperative sunt muncitorii din Sindicate, însă oricare cetățean poate să se alature cooperativei și să subscrie părți sociale. Valoarea unei părți sociale este de 1000 de lei.

Cooperativa se va îngrji în primul rând de a procura alimente, lemne și alte articole de primă necesitate. Numărul mare al membrilor cooperativei va fi o bază sănătoasă pentru prosperitatea ei.

Muncitorii se vor adresa patronilor cu cererea ca să primească avans pentru semnarea părților sociale.

Podul plutitor de peste Mureș s'a redat circulației

În ziarul nostru din 10 Noiembrie am scris despre plângerea locuitorilor din Mureș și Aradul Nou pentru faptul că nu funcționează podul plutitor dela Mureșel. Primăria municipiului Arad, sesizându-se de această plângere, s'a adresat Garnizoanei Arad, de unde a primit următoarea lămurire:

ARO Telefon 24-45. Repr. în orele 2, 3, 30 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi o premieră grandioasă! O adevărată comedie Americană!

„Hollywood Hotel”

cu DICK POWEL, ROSEMARY LANE și renumită orchestră de JAZZ BENNY GOODMAN

FORUM. TELEFON 20-10. Repr. orele 1, 3, 5.

Incepând de azi 16 Noiembrie! Monumentală realizare tehnicoartistică! Un film care întrece orice imaginație! Un spectacol gigantic!

„Cei 4 Cavaleri”

cu John Clements — June Deprez Ralph Richardson — C. Aubrey Smith

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2 Telefon 19-33.

Repr. în orele 1, 3 și 5 și 11.
Azi, o temă umană!
Noapte fără de sfârșit
Tragedia unei femei în luptă cu destinul pentru un copil în rolul principal!
Sina Falkenberg și Carlo Tamberlani
Duminică la orele 11 Matineu.

„Către Primăria Municipiului Arad

Referitor la podul plutitor de peste Mureș, după cercetările noastre, am făcut următoarele constatări: Podul a fost oprit de a circula o vreme de către organele militare, respectiv de către patrularele de pe lângă circumscripția II poliție, din motive de siguranță, întrucât s'ar fi putut strecura cu podul și indivizi suspecti. Acum patrularele dela pod întărindu-se, podul a fost redat uzului public. Comandantul Garnizoanei Arad: (ss) Indesolfrabil”.

Funcționarii șomeri cer plasarea lor

În ziua de 18 Noiembrie s'a ținut adunarea funcționarilor și angajaților șomeri din Arad în localul Sindicatului Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari, la care au luat parte un număr considerabil de funcționari și angajați șomeri, cari și-au pierdut posturile lor în urma legilor rasiale, pentru motive politice, patriotice sau din alte motive.

Adunarea a fost deschisă de d. Peret Florian, din partea conducerii Sindicatului, arătând în cuvântarea sa necesitatea organizării șomerilor în vederea combaterii șomajului și pentru dezvoltarea spiritului de ajutorare reciprocă, morală.

În acest scop a propus alegerea unui comitet dintre șomeri, comitet care în contact direct cu comitetul de conducere al Sindicatului să colaboreze și să ducă lupta pentru recuperarea în drepturi a celor eliminați de către defunctul regim fascist autonegolan.

D. Peret a mai arătat că prin această luptă nimeni nu vrea să dea afară pe acei angajați cinstiți cari au rostat puși în slujbe devenite vacante prin eliminarea evreilor, elementelor cu atitudini politice patriotice, etc.

După această cuvântare, adunarea a procedat la alegerea unui comitet compus din cinci persoane.

S'a votat următoarea moțiune:

1. Funcționarii și angajații șomeri, concediați din cauze politice sau în urma legilor rasiale, pretind despăgubirea și reintegrarea lor în serviciile din care au fost eliminați, spre a putea lua parte și ei prin activitatea lor la reclădirea țării.
 2. Acei deveniți șomeri din alte motive, cer imediata plasare a lor în posturi.
 3. Cer mai departe dela forurile competente ca până ce se va realiza reintegrarea respectiv plasarea lor, să li se dea ajutoare bănești, să fie aprovizionați, fiind în pragul iernii cu lemne de foc și alimente, la prețul de cost.
 4. Șomerii sunt notăriți să ducă o luptă dărză, în comuni cu toți șomerii din țară și prin Federația Sindicatelor, pentru combaterea șomajului.
- Sindicatul sustine această luptă și dă tot sprijinul lui moral, pentru ca fiecare cetățean cinstit al țării să poată lua parte la producția generală.

Justele revendicări ale femeilor

Un număr mare de femei au înțeles că lupta împotriva fascismului este o luptă pentru drepturile noastre, au înțeles că numai într'un regim democratic egalitatea femeii se poate afirma ca egală bărbatului, nu numai în griji, dar și în drepturi.

Sub fascism era considerată ca o ființă inferioară, li s'au impus toate datoriile. Nimicirea bărbatilor pe front a forțat intrarea unui număr cu mult mai mare de femei în producție și în toate ramurile de activitate. Azi femeia reprezintă mai mult de jumătate din populația țării. Ea este în același timp o forță din punct de vedere politic și economic, deci avem toate metodele ca să luptăm pentru drepturile noastre.

Din șirul de revendicări speciale ale femeii cităm următoarele:

1. Dreptul de a alege și a fi aleasă.
 2. La muncă egală, drepturi egale.
 3. Protecția mamei și a copilului în întreprindere.
 4. Viața femeii casnice să nu fie înșesită numai la gospodărie și eventual la societăți banale și fiecare femeie să efectueze munca care să-i fie scop de viață.
 5. Să luptăm pentru leagăne, grădinițe, cămine unde să primească copiii noștri o îngrijire perfectă în timpul muncii noastre.
 6. Femei, să luptăm și noi ca și bărbații noștri. Noi am fost aculea care am suferit mai mult sub teroarea fascistă. Veniți cu toate sub drapelul femeilor, pentru libertate și pentru democrația adevărată.
- Intellectuale, gospodine, muncitoare organizați-vă în Uniunea Patriotilor secția Femeilor. Forța voastră este în numărul vostru și voința voastră de a lupta. STRĂNGEȚI RÂRDURILE, fiți hotărâte și nu vă lăsați cîntite de pe drumul care duce la clădirea unei Români libere și adevărat democratice.

Delia Șerbu

Cosmetica ATLAS VIORICA
anunță onor. clientela, că a schimbat orașul.
Dacăis dela 9-13 și dela 14-17 (8-5) Strada I. Vulon Nr. 15 et. I.

Mica Publicitate

BUCATAR, desconcentrat, caut post pentru 1 Dec. la institut, restaurant sau popota de ofițer. Adresa la ziar.

CAUT FATA pentru toate ori femele cu alina imediat. Rona Alexandru, P. 11-veni Nr. 8, apart. 9.

ASISTENȚĂ angajându-se la scutură, angajează dentistul Dr. Franis Arad, Piața Avram Iancu No. 7.

SE CAUTĂ bucătăreasă la o instituție. Adresa la ziar.

Caut
om de serviciu
„OGLINDA”
Atelier pentru prelucrarea sticlei
Arad, Strada Episcopiei Nr. 48.
Telefon 14-17

ANGAJAM MUNCITOARE pentru munca ușoară și săcătusi tineri. Prezentarea: Str. Cloșca Nr. 6.

CAUTAM partar căsătorit care se angajează și pentru curățenie. Oțarș la scris la ziar, cu referințe unde au mai lucrat.

ANGAJAM SERVITOR DE BĂRBAȚI de serviciul militar sau servitor cu garanție. Adresa la ziar.

DE VANZARE un cântar pentru copiii. Adresa la ziar.

CUCERIRI MUNCITOREȘTI

Prin organizare și unitate muncitorii mai multor întreprinderi primesc majorare de salarii și ajutor de iarnă.

Muncitorii din Arad au reușit prin unitatea lor, prin organizarea lor în sindicate să încheie și în ultimele zile la mai multe uzine contracte colective și să-și asigure majorarea salariilor, precum și ajutorul de iarnă.

Astfel muncitorii dela „PITA” după tratative făcute în colaborare cu reprezentanții Sindicatului

au obținut ajutor de iarnă după cum urmează: căsătorii Lei 10.000, necăsătorii Lei 8.000, plus de fiecare copil lei 1.500.

Întreprinderea și-a luat angajamentul de a procura lemne de foc muncitorilor.

Muncitorii dela Industria de Mărfuri Trikotaje a cărei proprietar este d. Francisc Cejka au încheiat un nou contract colectiv. Din partea Sindicatului muncitorilor textilești au luat parte la tratative Nedici Iosif, președintele și Bertoc Alexandru, delegatul Sindicatului.

Conform contractului colectiv au

recunoscut comitetul de uzină al muncitorilor ca organ consultativ în chestiunile ce privesc lucrătorii uzinei. Salariile se vor majora de la 6 Noembrie a. c. După majorarea salariilor pe oră variază între 105—130 lei. Uzina plătește muncitorilor o alocație pentru copil de 1.500 lei de fiecare copil sub 13 ani. Uzina se va îngriji după posibilități, depunând toată bunăvoința, de a cumpăra și de a distribui cu prețuri reduse alimente și îmbrăcăminte. Pentru fiecare muncitor se va da gratuit câte un șorț.

Muncitorii dela vechi primesc un ajutor de iarnă câte 12 zile plătit, iar muncitorii noi 7 zile, fără nici o reținere.

Uzina va căuta să asigure 48 ore de lucru săptămânal, iar dacă din neglijența sau vina uzinei această nu se va realiza, va fi obligată să plătească zilele sau orele nedreptate. Va plăti de masă de 20 minute. Va plăti de uzină. Comitetul muncito-

rilor are dreptul de a controla producția normală a uzinei pentru a asigura astfel continuitatea și intensificarea producției.

La fabrica de pietone „ICELA” muncitorii primesc conform noului contract colectiv realizat prin intervenția Sindicatului

o majorare de salarii care variază între 40—60 la sută.

Acei cari lucrează cu ulei vor primi dela uzină halate.

La fabrica Hendl se duc de asemenea tratative pentru încheierea unui contract colectiv. În cursul tratativelor s'a stabilit că — independent de cele ce se vor stabili prin contractul colectiv —

întreprinderea dă un ajutor de iarnă urgent muncitorilor, echivalent cu salariul pe o lună.

Organizarea și unitatea muncitorilor își produc roadele prin rezultatele acțiunilor muncitorești duse prin sindicate.

Slavii din Arad se organizează

S'a format organizația bănățeană a slavilor antifasciști

În urma prăbușirii regimului fascist al lui Antonescu s'a dat libertatea de organizare tuturor naționalităților. Astfel și populația slavă a României democratice a început lupta comună împotriva fascismului și hitlerismului, organizându-se în Organizația Antifascistă a tuturor Slavilor. Această organizație are o secție și pe teritoriul Banatului, în cadrul căreia se organizează slavii din Arad.

Precum se știe în Arad populația slavă se compune în mare parte din Sârbi și Slovaci. În consecință, s'a hotărât formarea a două secții: secția sârbă și secția cehoslovacă.

Duminecă 19 Noembrie a avut loc adunarea de constituire a organizației arădane a Slavilor antifasciști. La adunare, care a avut loc în sala mare a școlii sârbești, s'au prezentat în număr mare cetățenii slavi ai Aradului. Adunarea a fost deschisă de d. Puterity Dimitrie, care a arătat însemnătatea organizării.

— În acest război de eliberare de sub jugul fascist, popoarele slave au un rol covârșitor — a spus d. Puterity. — Ele suferă și sângerează mai mult din cauza bestiiilor hitleriste. În

fruntea acestei lupte împotriva fascismului stă marele popor rus, dar și poporul sârb a săvârșit fapte de eroism legendar în cursul acestui război. Slavii din Arad se încadrează cu entuziasm în marea familie a popoarelor slave, care luptă pentru un viitor mai bun al omenirii.

Ostocii Drogutin, preotul sârb din Arad, a accentuat soarta comună a tuturor popoarelor marocoșitoare. A elogiat persoana mareșalului Tito, marele erou al poporului sârb, unul dintre figurile dominante ale acestui război.

Ca încheiere au ales comitetul de organizare, compus din următorii membri: Președinte dr. Tesic Svetelic medic, vicepreședinte Kalousek N., secretar Ostocii Drogutin, membri: Stanolev Andrei, Puterity Dimitrie, Puterity Sava, Radovan Milivoi, Mathele Petre și Karl N. Jumătate dintre membrii conducerei sunt aleși dintre sârbi iar jumătate dintre cehi și slovaci. Noul comitet va începe o vastă acțiune de organizare în rândul populației slave din Arad.

CONVOCARE. Membrii Comitetului de inițiativă pentru sindicalizarea funcționarilor publici, sunt convocați Miercuri 22 oct. ora 15.30, în sala de ședințe a Ad. Financiare, etaj. I. De asemenea funcționarii unităților care nu au delegați în comitet, sunt invitați a-și trimite delegatul.

Săptămâna Ardealului

În Ardealul de Nord băntue foametea.

Populația Ardealului eliberat duce oare mai cumplita lipsuri. Hoardele fasciste în retragerea lor au jefuit, distrus și pusit toate orașele și satele. Acum patru ani trădătorii neamului, recunoscând dictatul dela Viena, au predat Ardealul de Nord în plin belșug.

Trupele eliberatoare au găsit acum, după patru ani de stăpânire hortistă, populația în cea mai neagră mizerie, înfometată și adrențuită.

Ea strigă după salvare. Noi trebuie să-i salvăm. Trupele române și sovietice au scăpat-o din ghiarele fascismului.

50 milioane puteți câștiga cu un loz al Colecturii

Gheorghe Stănoiu

Excursala Arad în edificiul Teatrului

Tragerea la 2. XII.

istoria se repetă...

În vremuri de restriște, românul pentru a suporta mai ușor amarul zilelor, face „haz de necaz”.

În vremea războiului din 1918, poporul român a cunoscut domnia „cîmpei prusaco”. Multor situații tragice în fapt, românii le-au dat o întorsătură hazlie.

Fiindcă este mare asemănarea între modul cum „au luat-o la fugă” nemții din țara noastră în 1918 și 1944 redăm mai jos o schiță umoristică, publicată în „Revista pentru toți”, anul IV, Nr. 8, Martie 1919.

TURIC! TURIC!

Una din cele mai tipice înfățișări ale Nemților din timpul ocupației este așa zisul lor „Politaș militar”, care cu pușca pe un braț și cu o bandă cu tricolorul nemțesc pe altul, — cutura Bucureștii în lung și în lat.

În același pas, legănându-se ca niște rațe prea îndopate, gardiștii nemțești își plumbau așco, pe străzi înalta atribuție ce li se dăde.

Într-o noapte obișnuită era o încredințare nocivă, cu care se amestecau ori unde vedeau lumea străină la un loc.

La pâine, dintr-o dată, mai ales.

— Iacă „vaca!”, a sosit și „vaca” mormăia lumea văzând că se apropie purtătorul insignei „Wache”.

Și atunci intra în acțiune. Cum vedea că se apropie, un nou venit de ghișeu brutarului, pușca se clintea de pe umărul „vacii”, gata să al lovească pe patul, iar din gura duhuitoare de rachiu s'auzea mașinal:

— Turic! turic!...

„Turic!” acesta cu care se amestecau „vacile” Kaizerului peste tot a și rămas de pomână.

Și mulțimea, în batjocură le-a blagoslovit, cu drept cuvânt, fuga rușinoasă din îndreptătoare noastră civică, întovărășindu-i cu „Turic! turic!” până la barierile și dincolo de barierile orașului.

Fantasio

CORSO ARAD Tel. 22-24

Garanția filmului de succes

O comedie minunată

1. Soțul meu conduce ancheta cu Robert MONTGOMERY și Rosalind RUSSEL

2. Jurnal RUSESC de război Repr. la orele; 1, 3 și 5 fix

Doză ore în biroul pentru depunerea declarațiilor despre bunurile aduse din U. R. S. S.

Tramvalul, samovare, pianine și diferite obiecte casnice

Profitând de ocuparea vremelnică a unei părți din Rusia Sovietică de către soldații lui Hitler și Antonescu, au fost jefuite din Ucraina și din celelalte părți ocupate diferite obiecte, între care și multe de o valoare mare. Dar nu numai mobilieri, pianine și alte obiecte casnice au fost aduse, dar fabrici întregi, chiar și tramvale au fost aduse dinspre Răsărit de fasciștii lui Antonescu. Din Odessa au sosit vestitele tramvale în orașul nostru.

Să vedem mai aproape ce obiecte au fost depuse în Arad la circumscripțiile de poliție, în urma dispozițiilor prescise de armistițiu.

O PRIVIRE PE TABEL...

și zărești Întreprinderea Comunală a Municipiului Arad.

A adus cu aprobarea Ministerului de Interne material de tramvai din Odessa. O parte din materiale, care erau mai vechi și uzate, le-a primit dela Direcțiunea Tramvaielei a Odesei, și alte materiale în stare bună, cumpărate dela particulari, de pe piața Odesei, asupra cărora posedă chitanțe de plată. Mai multe piese de tramvai au fost duse de Uzina Chișinău, tot dela Odessa, care pe urmă le-a dăruit Întreprinderii Comonale Arad.

Au fost aduse în total: 14 vagoane uzate. Trei au fost reparate și puse în circulație la Arad. Unul neterminat

și 10 au șasiu. Au mai fost aduse linii de cale ferată și alte piese pentru tramvaiul.

Iar acum dăm numele acelor „cetățeni” ai Aradului cari au depus declarațiile la circumscripțiile de poliție respective și ale căror bunuri aduse din URSS se află în localitate:

CIRCA 1: Spitalul Central, Popovici D., Tripa Mihai, Mihăilescu Cornelia, Liceul Comercial de Fete, Firma „Universal”, Georgescu N., Sava D., Iaurian I., Bratu M., Romulus Ivan, Stănescu F., Naghes Alex., Rădulescu M., Iosif R., Lefter C., Banca de Credit Român, „Ultrafon”, Liceul Comercial de Băieți, Negreanu Gh.

CIRCA 2: Gămnec Gh., Bondarev P., Zimand Gh., Liceul Industrial de Băieți, Voiticean I., Bodea C., Căminul de Ucenici, Garda I., Pășcușiu S., Petriceanu N.

CIRCA 3: Sanatorul T. B. C., Spitalul de Copii.

CIRCA 4: Stana M., Mumuianu M., Baghis A., Fabrica „Astra”, Budiștin Gh.

CIRCA 5: Stoica I., Fabrica „Oxygenul”, Fabrica de Vopsele.

CIRCA 6: Boicu P., Molu M. Sunt încă mulți „indivizi” de teapa acestora ale căror declarații sunt depuse, însă bunurile se găsesc în alte localități.

Declarațiile se depun la circumscripțiile de poliție în raza cărora locuiește declarantul. C. S.

ULTIMA ORA

Se numesc noi prefecți în fruntea tuturor județelor

BUCHUREȘTI. — În cursul zilei de ieri s'a întrunit consiliul de miniștri sub președinția d-lui general Sănătescu, la care s'a hotărât în unanimitate numirea de noui prefecți în fruntea tuturor județelor în locul celor cari au funcționat până în prezent.

Referitor la primari s'a hotărât ca să fie aleși, luându-se în considerare propunerile făcute de organizațiile locale.

Dr. Subasici a sosit la Moscova

D. dr. Subasici, președintele guvernului regal iugoslav a sosit la Moscova, unde a fost primit de d. Maisky,

Gubernatorul Poloniei subjugate dr. Frank și-a mutat sediul din Cracovia

Dat fiind pregătirile febrile ale ofensivei sovietice de iarnă autoritățile germane continuă evacuarea Poloniei. Dr. Frank guvernatorul Poloniei subjugate și-a mutat sediul din orașul Cracovia, orașul fiind amenințat de înaintarea sovietică în Slovacia. În același timp toate autoritățile administrative germane au fost mutate din oraș.

Sindicalizarea funcționarilor CFR din Arad

În zilele trecute s'a format un comitet de inițiativă a tuturor funcționarilor dela grupul de inspecții Arad, grup compus din 7 unități.

Comitetul are următoarea alcătuire: Atelier: Șielovan Gh., Stana I. și Sădăjan Cuzma. Autobuzo: Scutaru D., Bodea Tr. și Iovin. Financiar: Negruțiu Florin, d-ra Negruțiu Terezia și Mihalăscu C. Intreținere: Gomboș Satin, Popescu Ilie și Roșu Gh. Mișcare: Serb Milan, Coroiu Remus și Popa V. Economat: Barsan Gh., Nedescu Petre și Petrovici T. Tracțiune: Velicea N., Suciu V. și Babău Emilian. Din partea personalului de serviciu: Stoian.

Biroul de direcție a fost format astfel: președinte I. C. Popescu, vicepreședinte Coroiu Remus, secretari Popescu Ilie și Gomboș Satin, casier-contabil Negruțiu Terezia. De menționat că d. Negruțiu Florin a fost ales vicepreședinte, însă a renunțat, pentru că și personalul map. de mișcare să fie reprezentat în birou.

INFORMAȚIUNI

SINDICATUL UNIT AL ZIARISTILOR PROFESIONISTI mai acordă un termen ultim de 5 zile, aceluia, care dorește să intre în Sindicat. În acest termen trebuie să se înainteze cererea, menționând datele personale și trecutul profesional.

D. L. MINISTRU ȘTEFAN VOITEC, a ținut o întrunire la care au luat parte toți inspectorii școlari și universitari. Cu această ocazie s'au discutat chestiuni referitoare la redeschiderea școlilor și universităților din Moldova.

AVIZ IMPORTANT PENTRU SINISTRĂȚI. Sinistrății din raza orașului Arad sunt rugați să se prezente în interesul propriu la Primăria Municipiului Arad, în camera 23 parter, unde s'a mutat Biroul Sinistrăților al Uniunii Patrioților din Fete Avram Iancu Nr. 21, spre a se înscrie în ordine alfabetică în ziua de 22 Noembrie 1944, literele A—G, în 23 Noembrie literele H—P, și în ziua de 24 Noembrie literele dela R—Z. Inscrisurile se vor face în fiecare zi dela ora 8—12, când se vor aduce și faiele de sinistrăți pentru a se putea viza la ajutorul urgent. — Comitetul.

comisarul adjunc al afacerilor externe. În cursul zilei de ieri d. Subasici a dus tratative și cu D. Molotov, comisarul afacerilor externe.

În legătură cu călătoria primului ministru dr. Subasici la Moscova, presa internațională subliniază că această călătorie este primul pas pe calea concretizării celor decise cu ocazia vizitei d-lui Churchill la Moscova referitor la colaborarea guvernului re-

gal iugoslav cu comisarul iugoslav de Eliberare al Maresalului Tito. Pe de altă parte vizita d-rului Subasici va avea ca rezultat rezolvarea unor probleme referitoare la Balcani.

În această privință trebuie semnalată declarația primului ministru bulgar, d. Georgieff, care a arătat importanța unei înțelegeri depline și a unei colaborări prietenești între Iugoslavia și Bulgaria democratică.

D. MINISTRU GHEORGHIU-DEJ

a trimis la Iași, petrol, motorină și ulei

Domnul ministru al comunicațiilor Gheorghiu-Dej a dispus să se trimească la Iași 8 vagoane de motorină, 8 vagoane de petrol și 10 vagoane de ulei pentru uzina electrică din capitala Moldovei, care n'a funcționat până acum.

Din cauza acestor lipsuri, nici lumină, nici apă nu existau în oraș.

Deasemenea domnul ministru a intervenit pentru trimiterea în capitala Moldovei a 20 vagoane de zahăr.

În urma intervenției d-sale pe lângă comisiunea interaliată ca aceste transporturi să se facă pe linia largă, rezervată exclusiv transporturilor militare, s'a ișurat repede și simțitor problema aprovizionării Moldovei.

Se dovedește prin aceasta că și cele mai mari greutăți, fie ele în sectoare și condițiuni cari par fără esire, pot fi depășite atunci când se voiește aceasta cu adevărat.

Se cere punerea în circulație a unui automotor între Arad și București

Dezvoltarea vieții economice a unui oraș depinde în mare măsură de legăturile cu restul țării, de posibilitățile de transport. Astfel pentru viața economică a Aradului ar fi indispensabilă o îmbunătățire a legăturilor feroviare cu Capitala țării. Dacăcum se știe, în prezent circulă un singur tren zilnic între Arad și București. Pentru acest motiv comarașii s'au adresat Camerei de Comerț și Industrie din Arad, exponând situația și cererile lor.

Camera de Comerț la rândul ei s'a adresat telefonic d-lui Patre Croza vicepreședintele Consiliului de Miniștri, președintele Direcțiunii Generale CFR, cu rugămintea să se pună în circulație între Arad și București un automotor rapid pe lângă trenul care circulă în prezent. Nu de mult circulă între București și Turda un astfel de automotor și Camera cere ca să se aducă același caz și în această direcție.

D. C. VIȘOIANU, ministrul afacerilor străine despre problemele evreiești

D. Constantin Vișoianu, ministrul afacerilor străine a făcut d-lui Joseph L. Klarman, reprezentantul agenției telegrafice evreiești (ITA), următoarele declarații:

„Prezența la carna țării a regimului Antonescu a dat posibilitatea cercurilor interesate să creeze o problemă evrească în România. Dar actualul guvern nu dă a face totuși pentru a remedia această stare de lucruri și a desființa problema evrească. După părerea mea, nu există și nu trebuie să existe în România o problemă evrească, căci evreii trebuie să fie cetățeni egali ai acestei țări. Ocazie a făcut regimul Antonescu în cei patru ani de guvernare ai săi, în această direcție, în mod destructiv, trebuie remediat azi și asta se va face în foarte scurtă vreme, până când toate

greutățile tehnice vor fi înlăturate. Astăzi, s'a ajuns la o formulă care satisface dezideratele generale și care va fi în curând promulgată sub formă de lege. Prin această lege se vor reda toate bunurile și îndeosebi casele.

Mă întreabă care este atitudinea mea față de necesitatea creerii unui stat evreesc în Palestina. Ea este o atitudine favorabilă dacă această cerere răspunde intereselor și dorințelor evreiești. De aceea nu vom face nici o dificultate cererilor de emigrare a evreilor spre Palestina. Asta nu înseamnă, însă, că dorim sau avem în vedere ca evreii din România să părăsească țara, dimpotrivă, avem interes ca ei să rămână aici, căci ei sunt de folos economiei noastre naționale.

Situația pe scurt

— Nu se știe: Hitler trăiește, e paralizat ori suferă de o boală mintală? Berlinul a confirmat că Himmler a preluat conducerea statului. Deasemenea nu se știe: Göring trăiește ori a dispărut?

— Valuri de dezertori germani trec în Elveția, unde sunt internați.

— Gobbels a depus 1.850.000 de dolari la o bancă din Argentina. Ribbentrop a mai trimis 500.000 de dolari unui bărbat din Argentina, iar Robert Ley s'a cumpărat o fermă tot în Argentina.

— În URSS s'a hotărât obligativitatea învățământului secundar.

— La Slatina, Liceul de fete a înființat clase paralele, unde se primesc elevs fără scuturi de taxe, căci ele sunt extrabugetare.

— A luat ființa o „Asociație pentru străngerea legăturilor cu URSS”. Scopul este schimb de material informativ, schimb de personal didactic și studenți, cât și cercetători, traduceri din limba rusă în românește și traduceri din lucrările reprezentative literare și științifice românești în limba rusă.

— Învățătorii din județul Ilfov au cerut o reformă a legislației actuale, pentru ca învățământul să fie absolut gratuit și desființarea învățământului.

— Membrii „Asociației profesoriilor din secțiunea Plocești” au fost convocati pe masa de 17 crt. în vederea depunerii mandatului comitetului. În această zi un comitet de inițiativă a invitat pe toți profesorii din Plocești să se adune în aceeași sală peste o oră în vederea sindicalizării.

— În ansiteatrul ministerului de justiție a avut loc sindicalizarea membrilor acestui departament.

— Frontul Național Democrat a decis organizarea unor comisiuni de studii a problemelor economice, financiare și sociale.

— Comisariatul general al președintelor a hotărât standardizarea articolelor de îmbrăcăminte și încălțăminte cu prețuri calculate la costul real de fabricație.

— La Bacău poliția a publicat o înștiințare către cetățenii orașului invitându-i să facă reclamații contra celor comisari, agenți și gardieni din fosta poliție care nu s'au arăstați pentru diferite infracțiuni.

— La Medias se mănâncă o sturgură zi pe săptămână carne și nici în această zi aprovizionarea nu este îndestulător asigurată.

— În județul Arad s'au făcut însumări numai 10.000 de ha. din cele 130.000 de ha.

In atențiunea întreprinderilor din Arad

Oficiul de muncă, plasare și îndrumare din Arad, Bv. Carol Nr. 19 (Oficiul de plasare) face cunoscut următoarele:

Întreprinderile comerciale de orice fel și cele industriale, al căror angajați au părăsit serviciul cu ocazia ultimelor evenimente, plecând în Germania sau Ungaria, sunt obligate conform legii pentru organizarea evidenței plasării și îndrumării muncii să se adreseze Oficiului de muncă, plasare și îndrumare din Arad, Bv. Carol Nr. 19, în termen de 8 zile.

Întreprinderile menționate care părăsesc în prezent nu au făcut această anunțare de esire din serviciu sunt obligate a o face, sub sancțiunile legale în caz de neconformare (în termen de 8 zile în scris).

Cei care nu se vor conforma dispozițiilor legale, vor suferi rigorile legii.